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LVI SESSÃO ORDINÁRIA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL E REUNIÕES DE 
COMISSÕES PERMANENTES  
MONTEVIDÉU – URUGUAI 

2 e 3 de julho de 2018 
 

Nos dias 2 e 3 de julho de 2018, segunda e terça-feira, realizou-se, em Montevidéu, 
Uruguai, a LVI Sessão Ordinária do Parlamento do Mercosul, bem como as reuniões  das  
Comissões Permanentes. 

A delegação brasileira foi chefiada pelo Deputado Celso Russomano e estiveram 
presentes os seguintes Parlamentares: Senador Roberto Requião, Vice-Presidente, Eduardo 
Lopes, Fátima Bezerra, e Humberto Costa; e os Deputados Alex Manente, Átila Lira, Benedita 
da Silva, Danrlei de Deus, George Hilton, Heitor Schuch, Jean Wyllys, José Stédile, Rocha, 
Rosângela Gomes e Ságuas Moraes. 

 
 

ATIVIDADES DESENVOLVIDAS 
 
 
Dia 2 de julho (segunda-feira) 

  
09h – LVI SESSÃO ORDINÁRIA 
 

Horário de início: 09h 
 
Iniciados os trabalhos, é aprovada a ata da LV Sessão Ordinária, realizada no dia 29 de 

maio de 2018, por unanimidade.  
 
Os parlamentares fizeram um minuto de silêncio em respeito a Parlamentar Uruguai 

Bertha Sanseverino, falecida. 
 
Toma posse a nova delegação do Paraguai, eleita em 22 de abril de 2018. Destacou-se 

que esta é a terceira delegação Paraguaia eleita por voto popular direto. 
 
Apresentaram-se os membros da delegação paraguaia, recém-empossados.  O 

parlamentares paraguaios  Nelson Argaña (ANR) e Enzo Cardozo (PLRA)  dissaram estar 
honrados em participar do PARLASUL e expressaram seus desejos de ajudar no fortalecimento 
do MERCOSUL e o Parlamento. O parlamentar Ricardo Canes (Frente Guasú)  comentou sobre 
sua reeleição e ressaltou a importância do MERCOSUL  e do PARLASUL para o 
desenvolvimento da América Latina. 

 
Todas as demais delegações nacionais apresentaram as boas vindas aos novos 

parlamentares paraguaios. Em nome da delegação brasileira, falou o Deputado Celso 
Russomano que destacou a importância da integração regional para a união e crescimento de 
todos os países. 

 
O parlamentar Daniel Caggiani (delegação uruguaia) destacou a figura do ex-

parlamentar Alfonso González Núñez, parlamentar paraguaio, que foi o primeiro presidente 
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do PARLASUL.  Lembrou que no início dos anos 90, o Bloco era puramente econômico, e 
tomando resolucções de forma a suprir suas carências, dentre elas a falta de um braço político, 
que levou a criação do Parlamento do Mercosul. 

 
 
Após as manifestações, foram lidos os projetos apresentados, passando-se à Ordem 

do Dia.  
 
São aprovadas as seguintes matérias: 
 
1. PM/Rec. 12/2018 – Recomendação pela qual o Parlamento do Mercosul 

recomenda ao Conselho do Mercado Comum (CMC) promover a criação do 
Observatório de Violência contra a mulher no Mercosul com o objetivo de analisar 
e fomentar o cuidado e a proteção da mulher.  

 
 
Foi lida a MEP/222/2018 - Proposta de Declaração por meio da qual o Parlamento do 
Mercosul declara de interesse cultural “A Marcha dos Bombos” – “Desperta Ashpa ao 
som dos Bombos ... e marcha”. 
 
Por motivo de falta de energia elétrica, é suspensa a sessão às 11h10 min. 
 
Horário de término: 11h10 min. 

 
  
Dia 3 de julho (terça-feira):  

 
8h30 – REUNIÕES DAS COMISSÕES PERMANENTES: 

 
 As reuniões das comissões permanentes tiveram início às 8h30 e estenderam-

se até as 12h30.  Reuniram-se as seguintes comissões: 
 

 Comissão de Assuntos Jurídicos e Institucionais – participou o Deputado Alex 
Manente; 

 Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esporte – participaram a 
Senadora Fátima Bezerra, Deputada Benedita da Silva e Deputado Átila Lira; 

 Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, Ordenamento Territorial, 
Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo – participaram o Senador Roberto 
Requião, os Deputados Rocha e Ságuas Moraes; 

 Comissão de Infraestrutura, Transportes, Recursos Energéticos, Agricultura, Pecuária 
e Pesca – participaram o Senador Roberto Requião e Deputado Heitor Schuch.  

 
A reunião da Comissão de Orçamento e Assuntos Internos, prevista para ser realizada 

após o término da sessão, no dia 02 de julho,  foi cancelada em decorrência da falta de energia 
no Edifício Mercosul. 

 
 A reunião da Comissão de  Cidadania e Direitos Humanos foi cancelada por consenso 

entre os membros devido a um problema na participação da delegação venezuelana.  
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Não foram convocadas reuniões das Comissões de Assuntos Internacionais, 

Interregionais e Planejamento Estratégico; de Assuntos Internos, Segurança e Defesa; e de 
Trabalho, Políticas de Emprego, Seguridade Social e Economia Social, sendo essa última em 
decorrência do falecimento do Deputado Rômulo Gouveia, Presidente. 

 
Reunião da Comissão de Assuntos Jurídicos e Institucionais – Foram eleitos os 

Presidente, parlamentar Gustavo Penadés da delegação uruguaia, e Vice-Presidente, 
parlamentar Lilia Puig da delegação argentina. Iniciada a reunião foi aprovada por 
unanimidade a Ata da Reunião Ordinária 13/2018.  

 
Na sequência foram lidas as matérias constantes na Ordem do Dia:  
 
MEP 134/2018 – Proposta de Declaração de Urgência na República Bolivariana da 

Venezuela para a realização de eleições livres e justas, apresentada por Parlamentares da 
Delegação Venezuelana em 26 de abril de 2018. 

Arquivada 
 
MEP 138/2018 – Proposta de Declaração sobre a Legalizção de drogas, apresentada 

pelo Parlamentar Eros Biondini em 27 de abril de 2018. 
Arquivada 
 
MEP 178/2018 – Proposta de Recomendação ao CMC para a criação do Tribunal de 

Contas do MERCOSUL apresentada pela Parlamentar Cecília Brito, em 22 de maio de 2018. 
A parlamentar Cecília Brito será convidada para participar da próxima reunião da 

comissão a fim de explicar a proposta. 
 
 
Reunião da Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esporte  - todos os 

membros se apresentam, visto que se trata da primeira participação da delegação paraguaia 
recém-eleita no Parlamento do Mercosul.  Na sequência, foram lidas as matérias constantes 
na Ordem do Dia: 

 
88/2017/DE/XLVIII SO – MEP/206/2017 – Proposta de Declaração apresentada pelo 

Parlamentar Humberto Benedetto pela qual o Parlamento do Mercosul declara de interesse 
cultural e humanitário a iniciativa Missão Ushuaia, Venezuela, realização artística conjunta do 
cineasta Dado Galvão (Brasil), do fotógrafo Cesar Alden (Brasil) e do jornalista/escritor Carlos 
Javier Arencibia (Venezuela). 

Será solicitado o envio do trabalho para a avaliação dos membros da Comissão 
 
96/2017/DE/XLVIII SO – MEP/239/2017 – Proposta de Declaração apresentada por 

vários Parlamentares da Delegação Argentina pela qual o Parlamento do Mercosul declara de 
interesse o evento “Hagamos lío – La revolución del amor”que se realizará na República 
Argentina durante os anos 2017/2018. 

Matéria aprovada. 
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114/2017/DI/L SO – MEP/316/2017 – Proposta de Disposição apresentada pela 
parlamentar Ana María Corradi pela qual o Parlamento do Mercosul dispõe aprovar o projeto 
do Modelo Mercosul – Simulação de Sessão Ordinária do Parlamento do Mercosul. 

Aprovada com emenda, na forma de Recomendação. 
  
115/2017/DE/L SO – MEP/317/2017 – Proposta de Declaração apresentada pela 

Parlamentar Ana María Corradi pela qual o Parlamento do Mercosul declara de interesse 
parlamentar o VII Modelo da Organização das Nações Unidas, Simulação da Assembleia Geral, 
Conselho de Segurança e Sala de Tratados internacionais.  

Aprovada com emenda de redação 
 
135/2017/DI/L SO – MEP/382/2017 – Proposta de Disposição apresentada pelo 

Parlamentar Damião Feliciano “Altera a Lei N. 9394/1996 que estabelece as diretrizes e as 
bases da educação nacional no sentido de possibilitar aos profissionais da educação participar 
em programas de intercâmbio e de cooperação técnica em instituições pertencentes aos 
países que compõem o Mercado Comum do Sul. 

Adiada, visto que a matéria não é da competência do Parlasul.  
 
185/2017/DI/LII SO – MEP/572/2017 – Proposta de Disposição apresentada pelo 

Parlamentar Aureo pela qual o Parlamento do Mercosul dispõe criar o portal e-Democracia no 
âmbito do Mercosul, com vistas a incentivar a participação da população no processo 
legislativo.  

Adiada 
 
 
Reunião da Comissão de Desenvolvimento Reginal Sustentável, Ordenamento 

Territorial, Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo – O Presidente, Parlamentar 
Wherles Rocha, declarou abertos os trabalhos e submeteu a apreciação dos presentes a Ata 
da Reunião realizada no dia 28 de maio de 2018. Foi solicitada a dispensa de leitura da Ata. 
Aprovada por unanimidade. 

  
03/2018/RE/LIII SO – MEP/09/2018 - Propuesta de Recomendación presentada por la 

Parlamentaria Cecilia Britto por la cual el PM recomienda al CMC establecer la intangibilidad 
de las cuencas hídricas y reservas de agua dulce en los Estados Parte del PM. 

 
A Proposta de Recomendação da Parlamentar Cecilia Britto foi aprovada por 

unanimidade. A Proposta recomenda ao CMC a intangibilidade das bacias hídricas e reservas 
de água doce dos Estados Partes, bem como recomenda instar aos países do bloco a 
estabelecerem normativas que resguardem os recursos hídricos de uma eventual 
contaminação ocasionada pela exploração comercial de empresas estrangeiras.  

 
54/2018/DE/LIV SO - MEP/138/2018 - Propuesta de Declaración presentada por el 

Parlamentario Eros Biondini sobre la legalización de las drogas 
 
A Proposta de Declaração do Parlamentar Eros Biondini sobre a necessidade de 

promover amplas e profundas discussões a respeito das graves consequências da legalização 
das drogas às sociedades dos países da região foi rejeitada por unanimidade. 
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Durante a discussão do projeto, o Parlamentar uruguaio Arocena indicou que votaria 
pela rejeição do mesmo porque seu texto era muito genérico e o artigo 1° traz a palavra 
“drogas” em geral, tornando-o muito amplo. 

 
O Parlamentar Ságuas Moraes acompanhou o Parlamentar Arocena e concluiu 

apontando que o autor da proposta faz referência à legalização da maconha no Uruguai, 
porém não trouxe anexada às considerações uma avaliação completa do fato, aduzindo que 
falta justificativa à proposta. 

 
58/2018/RE/LIV SO -  MEP/171/2018 -  Propuesta de Recomendación presentada por 

el Parlamentario Osvaldo Mercuri por la cual el Parlamento del MERCOSUR recomienda al 
CMC propiciar e implementar estrategias conjuntas de acciones tendientes a reforzar la 
protección de los derechos e intereses de los turistas que circulan en el espacio integrado 
común. 

 
A Proposta apresentada pelo Parlamentar argentino Osvaldo Mercuri recomendando 

ao CMC propiciar e implementar estratégias conjuntas de ações que reforcem a proteção dos 
direitos e interesses dos turistas foi aprovada com modificações.  

 
Durante a discussão da proposta, o Parlamentar Arocena sugeriu a inclusão de um 

artigo prevendo a simplificação e, posteriormente, a extinção da necessidade de realização 
dos tramites de migração.   

 
Assuntos diversor: 
 
- foi determinada como data provável a segunda quinzena de outubro para a realização 

do Foro sobre turismo e Desenvolvimento.  
 
- foi pleiteada uma visita sobre a temática da saúde na Venezuela, com data provável 

em final de agosto/início de setembro. 
 
A reunião foi encerrada às 12h30. 
 
 

Dia 3 de julho (terça-feira):  

 
Regresso da senadora FÁTIMA BEZERRA a Brasília.  
  

    
 
 
 

Brasília (DF), 5 de julho de 2018. 
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